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编写重实践 有特色教材

    研究生教材是连接学生与教师的桥梁。学生通过教材而循序渐进地获取知识，教师通过教材而深入浅出地传道、授业、解惑，达到预期教学目的。根据《中国学位与研究生教育发展战略报告2002－2010》要求：“要切实加强研究生课程建设和教材建设，及时将各个学科新的理论体系和前沿成果，更新和充实到研究生的课程教学内容中去。”

　　但迄今为止，全国高等中医院校及相关部门尚未组织编写方剂专业研究生教材，这在某种程度上影响或制约了教学效果与质量。众所周知，教材在培养中医高级人才方面所起的作用举足轻重，所以编写切合实际的研究生方剂教材迫在眉睫。
　　以提高实际能力为编写教材目标
　　提高研究生教学质量的因素固然有很多，但教材在培养研究生创新能力与开拓进取精神等方面则起主导促进作用。因为教材内容设置的科学性和前沿性，可引导研究生用科学的思维、循序渐进的方式以获取知识；教材内容设置的层次性和有序性可避免教师在教学过程中的盲目性与随意性；教材可促进教师在教学过程中不断探索知识、开拓研究思路、提炼研究成果，提升学术研究水平，亦能为进一步修订及提升教材质量提供有益的创新思路与方法。
　　首先，撰写方剂专业研究生教材的宗旨是提高教学水平和教学质量。应重点突出以下几个方面：一要有利于科学发展与需求的实用性；二要有利于继承与创新的前沿性；三要有利于理论指导与应用的实践性；四要有利于课程内容与体系的先进性；五要有利于人才培养与使用的针对性。
　　并务必使教材能够及时反映最新科技成果和科技动态，且优化教材内容，彰显研究特色，重临床实用，使方剂专业研究生能够将理论学习的固定思维与临床灵活运用相融会贯通，达到学有所思、思有所学、学以致用、学用结合的目的。
　　其次，撰写教材的内容设置必须与方剂专业研究生培养目标相适应，重点突出以下几个方面：一是课程设置与研究内容相协调；二是教材内容与培养对象相协调；三是教材内容与能力培养相协调；四是研究方法与创新思维相协调；五是教材建设与课程体系相协调；六是人才培养与社会需求相协调。
　　再则，编写教材还要勇于实践与探索，做到理论创新源于临床实践，临床实践促进理论创新，编写内容务必高瞻远瞩，统筹兼顾，彰显理论指导实践的科学性与可行性。
　　方证研究与配伍研究是教材的核心
　　中医治病的整个过程就是研究“证”与“方”的过程。“证”是基础，“方”是结果，特别是方药配伍的科学性是取得疗效的关键。
　　编写方剂专业研究生教材的核心内容应突出研究方证理论与配伍理论，使研究生在理论学习上拥有扎实的基本功，在临床实践中拥有灵活运用的能力，成为社会急需的高级人才。
　　方证研究
　　方以治证，证以选方，方证结合是辨治疾病的最佳选择。证是研究疾病某一阶段的特有表现，方是辨治疾病某一阶段的特殊手段与方法。教材只有突出方证研究，才能使方剂专业研究生能够充分理解与全面掌握方与证之间的辨证关系与应用关系。
　　研究方证务必阐明任何一个方剂的功用都不局限在某一个方面，主治也不局限于某一证型；同时还要阐明任何一个方剂的功用与主治都有其聚合性、多向性和针对性。再则，治疗任何一个病证都不局限于某一个方，但必须懂得其中某一个方则是治疗某一证型的最佳选择。
　　研究方证关系，一要辨清方证之间既有相等关系又有不等关系，二要辨清方证之间既有相对的对应性又有绝对的可变性。研究方证理论，既要突出开拓思路、启发灵感、举一反三，又要突出示范性、指导性、实践性。阐明运用方证理论既有规律可循又有灵活变通，使研究生在理论学习上拥有实践操作的思维，在临床实践中拥有坚实的理论作指导。
　　配伍研究
　　君臣佐使理论主要用于解说方剂组成的合理性及其之间的配伍关系，但其在辨证组方用药之前则缺乏前瞻性和指导性。
　　研究方剂配伍理论重在指导临证组方用药，不可仅仅局限于解说方药配伍的合理性。根据教学实际和临床实践，权衡历代名方的用药配伍特色，总结、归纳方药配伍原则与方法用以指导临床组方用药，论证方剂配伍原则与方法是在确立方药之前务必要遵循的法则。
　　研究方剂配伍的基本原则与方法主要有：
　　一是针对病变证机选用方药，即寒者热之，热者寒之，虚者补之，实者泻之，郁者行之，结者散之等，这是治病选药的基本原则。
　　二是针对脏腑生理特性选用方药，即治心应酌情考虑配伍安神药，治肝应酌情考虑配伍疏肝药，治肺应酌情考虑配伍宣降肺气药等，这是提高疗效的基本原则。
　　三是针对方药弊端选用加减，如酌情配伍减缓方药的毒性，或纠正方药的偏性，或缓和方药的峻性，或改变方药的特性，这是补偏救弊的基本原则。
　　可见，研究方剂配伍原则与方法，是从配伍方法角度研究方剂配伍的规律性与指导性，特别是指导临床用方治病重在掌握规律、运用规律，从规律中思考问题、研究问题、解决问题。
　　总之，编写此教材的目的是使研究生学习方剂配伍原则不在于会用古人的方剂；在于会用配伍理论完善古人方剂使之更加符合治病需要，达到运用配伍理论而指导临床治病用方的需要。
　　方证研究与配伍研究是编写研究生教材的核心，对培养方剂专业研究生的理论思辨性与临床实践性具有重要指导意义。
　　编写教材要突出4个特色
　　编写方剂专业研究生教材要符合研究生的认知规律，其思想性、逻辑性要强，课程设置要由浅入深、循序渐进，并能重点突出，难点分散，强化学习效率，将理性认识与临床实践协调统一。
　　创新性：方证研究与配伍研究是方剂专业研究生教材的创新性研究，其理论创新性对临床组方用药具有重要的指导作用。
　　科学性：阐释方证研究从方研究证的科学性、可行性与实用性，在临床中的指导性；论证配伍研究的理论指导性与临床实践性，突出配伍理论对指导并完善古方配伍用药的科学性。
　　先进性：在教材建设规划中，务必使方证研究与配伍研究能够反映全国中医药高校在本学科的优秀研究成果及当代科学技术的最新发现、最新发展、最前沿动态，体现教材体系的先进性。
　　系统性：教材建设规划应全面系统，应针对学校办学特色、专业使用、课程定位进行统筹规划。尤其是高等中医药院校方剂专业研究生的教材建设工作是一个复杂的系统工程，编制教材建设规划要统筹考虑，力求全面、完整，避免顾此失彼。
　　总之，编写教材的目的是引导研究生去思考，去探索，激起研究生的创造思维；并能促进教师借助好的教材在有限的时间内让研究生学习到更多的知识，尤其是好的教材能使研究生触类旁通，举一反三，并为研究生拓展思路留下空间，积极引导研究生将所学知识应用到临床实际中去。

